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WtasnosSci liczb

1.  Suma dwdéch liczb wynosi 327. Znajdz te liczby, wiedzac, ze jedna z nich jest o 5 wieksza od
drugie;j.

2. Suma trzech liczb wynosi 200. Jakie to liczby, jesli pierwsza z nich jest o 3 mniejsza od drugiej, a
druga jest o 11 mniejsza od trzecie;j.

3. Suma trzech liczb wynosi 270. Znajdz te liczby, wiedzac, ze pierwsza z nich jest dwukrotnie
mniejsza od drugiej, a trzecia jest trzykrotnie wieksza od drugie;.

4.  Suma czterech kolejnych liczb parzystych wynosi 104. Znajdz te liczby.

5.  Znajdz dwie kolejne liczby naturalne, ktérych suma wynosi 275.

6. Jesli pewng liczbe powiekszymy o 9, a nastepnie wynik podzielimy przez 2, to otrzymamy 102.
Co to za liczba?

7.  Jesli od pewnej liczby odejmiemy 3, wynik podwoimy, a nastepnie zwiekszymy o 5, to
otrzymamy 57. Co to za liczba?

8. Jesli pewna liczbe powiekszymy o 8, a nastepnie wynik podzielimy przez 2, to otrzymamy 102.
Co to za liczba?

9. Jesli od pewnej liczby odejmiemy 3, wynik podwoimy, a nastepnie zwiekszymy o 5, to
otrzymamy 57. Co to za liczba?

10. Suma cyfr pewnej dwucyfrowej liczby wynosi 10. Jesli zamienimy cyfry miejscami, to
otrzymamy liczbe o 36 mniejsza. Znajdz te liczbe.

11. Suma cyfr pewnej trzycyfrowej liczby jest rowna 9, przy czym liczba ta ma takg sama cyfre setek
i dziesigtek. Suma tej liczby i liczby otrzymanej po przestawieniu cyfr jednosci i dziesigtek jest
rowna 477.

Zadania praktyczne

12. Nasiedemdziesigte urodziny dziadka Eugeniusza przyjechato 48 osob. Wsrod gosci byto 3 razy
wiecej dzieci niz dorostych. Ile byto dzieci, a ilu dorostych.
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Kapelusz z piérkiem kosztuje 110 zt. Kapelusz jest drozszy od pidrka o 100 zt. [le kosztuje
kapelusz, a ile piérko.

Pani Brygida hoduje psy, koty i rybki, razem 12 zwierzat. Rybek ma 3 razy wiecej niz kotéw, a
psOw ma o 2 wiecej niz kotéw. Ile psdw, ile kotéw i ile rybek hoduje Pani Brygida?

W sadzie jest 180 drzew owocowych. Sliw jest 2 razy wiecej niz grusz, a jabtoni o 30 wiecej niz
Sliw. Ile grusz jest w tym sadzie?

Zegar z kukutka wazy 5,5 kg. Kukutka jest o 5 kg 1zejsza od zegara. Ille wazy zegar, a ile kukutka
Bogdan wzigt na ob6z w gory 80 zl. Na napoje wydat 2 razy wiecej niz na lody, a 0 5 z mniej niz
na napoje wydal na stodycze. Za 15 zt kupil upominki dla rodzicéw. Wrocit bez pieniedzy, gdyz
ostatniego dnia zgubit 10 zt. Ile pieniedzy wydat na lody?

Kasia i Basia sg blizniaczkami. Kiedy sie urodzity, ich mama miata 28 lat, a ich tata miat 30 lat.
Obecnie wszyscy majg razem 126 lat. Ile lat majg teraz bliZniaczki.

Ania kupita mleko za 2,50 zi, twarog za 3,40 zt oraz 10 jednakowych butek. Za zakupy zaptacita
8,40 zt. Ile kosztowata jedna butka?

Turysta przeszedt 72 km w ciggu trzech dni/. Pierwszego dnia przeszedl najwiecej, drugiego
dnia - dwa razy mniej niz pierwszego, a trzeciego dnia potowe tego co pierwszego i drugiego
dnia w sumie. Ile kilometrow turysta przeszedt kazdego dnia?

Z dwoch miast odlegtych o 280 km wyjezdzajg o tej samej godzinie naprzeciw siebie dwa
samochody. Pierwszy porusza sie ze Srednig predkoscig 80 km/h, a drugi o 20km/h wolnie;j. Po
jakim czasie samochody sie spotkaja? Jaka droge przebedzie w tym czasie kazdy z nich?

Pan Jacek przejechat samochodem 460 km, jadac z r6znymi predkosciami. Pierwszy odcinek
trasy pokonat ze $srednig predkoscig 70 km/h, drugi - ze sredniag predkoscig 90 km /h.
Przejechanie drugiego odcinka zajeto mu potowe czasu, w jakim zostat przebyty pierwszy
odcinek. Oblicz taczny czas podrézy Jacka.

Z dwoch miejscowosci oddalonych o 15 km o tej samej godzinie wyszto naprzeciw siebie dwoch
piechurow. Pierwszy z nich pokonat 3,6 km w ciggu godziny. Drugi szedt z predkoscia 1,5 raza
wieksza. Po jakim czasie piechurzy sie spotykajg?

Z dwoch miejscowos$ci oddalonych od siebie 0 225 km o tej samej porze wyjezdzajg naprzeciw
siebie dwa autobusy. Jeden z nich porusza sie ze Srednig predkoscig 50km/h, a drugi o 10km/h
wolniej. Jaka trase pokona kazdy z autobuséw do chwili, kiedy ming sie na trasie?

Patryk zarchiwizowat 23 GB danych na 10 ptytach, wsrdéd ktérych byto kilka ptyt CD o
pojemnosci 700 MB oraz kilka ptyt DVD o pojemnosci 4,7 GB. Ile ptyt kazdego rodzaju
wykorzystat Patryk, jesli na kazdej z ptyt wykorzystat calg pojemnosc¢?

Kupujac 40 kredek w opakowaniu zbiorczym zaptacimy tyle samo, co za 24 kredki kupowane na
sztuki. Cena jednej kredki kupowanej na sztuki jest o 0,70 zt wyzsza od ceny kredki w
opakowaniu zbiorczym. Ile kosztuje kredka sprzedawana na sztuki?

Po podwyzce pan Stefan zarabia kazdego dnia o 35 zt wiecej niz prze podwyzka. Obecnie w
czasie 16 dni zarabia tyle, ile przed podwyzka zarabiat w czasie 20 dni. [le pan Stefan zarabiat
dziennie przed podwyzka?

Dwie siostry otrzymujg co miesigc kieszonkowe. Starsza z nich dostaje za kazdym razem o 15 zt
wiecej niz mtodsza. Po roku okazato sie, ze wspdlnie dziewczynki otrzymaty 1020 zt. lle
kieszonkowego miesiecznie otrzymuje kazda z dziewczynek?

W Kklasie 7a, liczacej 24 osoby, ze sprawdzianu z matematyki uczniowie otrzymali dwa razy
wiecej ocen bardzo dobrych niz dobrych i ocen dobrych o 6 wiecej niz dostatecznych. Dwie
osoby dostaty oceny celujace. Oblicz, ilu uczniéw otrzymato ocene dobrg lub bardzo dobrg, jesli
wiadomo, ze nikt nie dostat oceny dopuszczajace, ani niedostateczne,;.
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Ola przeczytata opowiadanie science fiction liczgce 127 stron w ciggu 3 dni. Drugiego dnia
przeczytata 3 razy wiecej stron niz pierwszego dnia, a w trzecim dniu o 3 strony mniej niz w
pierwszym. Ile stron opowiadania przeczytata Ola kazdego dnia?

Kierownik grupy kupowat bilety dla 29-osobowej grupy i zaptacit 512 zi. Bilety ulgowe byty po
16 zt, a normalne po 24 zt os osoby. Oblicz, ile biletéw ulgowych, a ile normalnych zakupit
kierownik.

Pietnastoosobowa grupa przyjaciot poszta do kina. Czes¢ kupita bilety ulgowe po 12 zt od osoby,
a czes¢ - bilety normalne po 18 zt od osoby. t.aczni zaptacili 204 zi. Ile 0s6b kupito bilety
ulgowe, a ile normalne?

Ekspedientka wydata Tadkowi 5 ztotych w monetach 20 i 50-groszowych - w sumie 16 monet.
Ile 20-groszéwek otrzymat Tadek?

Basia ma w portmonetce monety 2 i 5 ztotowe - w sumie 12 monet. Oblicz, ile monet kazdego
rodzaju ma Basia, je$li wiadomo, Ze ich tgczna wartos$¢ to 33 zt.

Asia trzyma w skarbonce 245 zt oszczednosSci. Ma tacznie 100 monet, z czego % to monety 5-
ztotowe, a pozostate monety to 2- i 1- ztotowki. Ile monet o nominale 2 zt ma Asia?

W bankomacie wyptacono kwote 840 zt w banknotach o nominatach 20 zt i 50 zt. Ile byto
banknotow o poszczegolnych nominatach, jesli banknotow 20-ztotowych byto o 7 wiecej niz 50-
ztotowych?

Justyna zabrata 136 zt w postaci 41 monet dwuztotowych i piecioztotowych. Ile monet kazdego
rodzaju ma Justyna?

W wycieczce do parku rozrywki uczestniczyto 52 uczniow. Chtopcéw byto trzykrotnie wiecej
niz dziewczat. Ilu chtopcéw i ile dziewczat wyjechato na tg wycieczke?

Antek i Zosia majg razem 120 zt. Zosia ma o 10 zl wiecej niz Antek. Ile pieniedzy ma Antek, a ile
- Zosia?

Dziadek i babcia majg tacznie 157 lat. Dziadek jest o 5 lat starszy od babci. Ile lat ma babcia, a ile
dziadek?

Tata jest o 3 lata starszy od mamy i trzy razy starszy od corki. L.gcznie mama, tata o corka majg
95 lat. Ile lat ma kazda z wymienionych osob?

Ania jest o 3 lata starsza od swojej siostry Zuzi, a mama dziewczyneKk jest o 3 lata mtodsza od ich
taty. Laczni cata czworka ma 84 lata. Tata jest trzy i pot razy starszy od Ani. lle lat m kazda z
wymienionych oséb?

Mama jest trzy razy starsza od corki, a babcia jest dwa razy starsza od mamy. Cérka, mama i
babcia majg tgcznie 102 lata. Ile lat ma cérka?

Ojciec i syn majg razem 73 lata. Ojciec jest o 31 lat starszy od syna. lle lat ma ojciec, a ile syn?
Mama i corka majg razem 48 lat. Mama jest 3 razy starsza od corki. Ile lat ma kazda z nich?
Mam, tata i syn majg razem 125 lat. Mama i tata majg po tyle samo lat i sg dwa razy starsi od
syna. Ile lat ma kazde z nich?

Janek jest mtodszy o 8 lat o Bartka. Razem majg 32 lata. Ile lat ma kazdy z nich? Ile lat miat
kazdy z nich 4 lata temu? Ile razy Janek byt starszy od Bartka?

Zadania dotyczgce wieku - metoda tabelkowa
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Mama Asi jest 3 razy starsza od Asi. 5 lat temu byta od niej az 5 razy starsza. Ile razy starsza od
Asi bedzie mama za 10 lat?

Jarek jest o 30 lat mtodszy od swojego taty. Za 5 lat bedzie od niego 3 razy mtodszy. lle lat ma
Jacek?

Kuzyn Kuby, Kacper ma o 5 lat mtodsza siostre. Siedem lat temu Kacper byt sze$¢ razy starszy
od siostry. Ile lat ma Kacper, a ile jego siostra?
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Tata oSmioletniego Kuby jest od niego czterokrotnie starszy. Za ile lat tata Kuby bedzie od niego
dwa razy starszy?

Kuba ma dwie siostry, Ole i Ele. Ola ma 18 lat, a Ela jest od niej o 4 lata mtodsza. Ile lat temu Ola
byta dwa razy starsza od Eli?

Maciek 4 lata temu byt 2 razy mtodszy niz obecnie. Ile ma lat?

Ola jest 2 razy mtodsza od swojej siostry . 2 lata temu byta od niej 3 razy mtodsza. Ile lat ma Ola,
aile jej siostra.

Tomek jest o 3 lata starszy od swojego brata. Za rok bedzie od niego 2 razy starszy. Ile lat ma
teraz Tomek, a ile jego brat?

Kasia jest 3 razy starsza id swojego brata. Za 10 lat bedzie od niego 2 razy starsza. lle lat ma brat
Kasi?

Mama jest trzy razy starsza od Ani. Ania i mama majg tgcznie 48 lat. lle lat ma mama i Ania?
Babcia ma 60 lat, a wnuczka 4 lata. Za ile lat babcia bedzie pie¢ razy starsza od wnuczki?

Bartek jest o 4 lata mtodszy od siostry. Za szesSc¢ lat bedg mieli w sumie 34 lata. Ile lat ma kazde z
nich obecnie?

Za 5 lat ojciec bedzie cztery razy starszy od syna i razem beda mieli 55 lat. Ile lat ma obecnie
kazdy z ich?

Za 10 lat ojciec z synem bedg mieli 100 lat. Przed 10 laty syn byt cztery razy mtodszy od ojca. lle
lat ma obecnie kazdy z nich?

Zadania geometryczne
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W trojkacie rownoramiennym kat miedzy ramionami jest o 36° wigkszy od kata przy podstawie.
Oblicz miary katow tego trojkata.

Kat przy podstawie tréojkata rownoramiennego ma miare o 27° wieksza ni kat miedzy jego
ramionami. Oblicz miary katéw tego trojkata.

W pewnym tréjkacie jeden z katow jest dwa razy wigkszy od drugiego 1 o0 20° mniejszy od trzeciego.
Oblicz miary katow tego trojkata.

W trojkacie prostokatnym jeden z katow ostrych tego trojkata ma miare 2 razy mniejszg niz suma
miar dwoch pozostalych katow. Oblicz miary katow tego trojkata.

W trapezie o polu 18 cm? wysokos¢ jest rowna 3cm, a jedna z podstaw jest o Scm krotsza od drugie;j
podstawy. Oblicz dlugosci podstaw tego trapezu.

Trapez o wysokosci 0,5 dm ma pole rowne 80cm®. Oblicz dtugosci obu podstaw tego trapezu, jesli
wiadomo, ze ich roznica wynosi 70 mm.

Trapez o wysokosci 30mm ma pole rowne 0,18dm°. Oblicz dtugosci obu podstaw trapezu, jezeli jedna
z nich jest o 6 cm dtuzsza od potowy drugie;.

Podstawa prostopadtoscianu jest prostokat o bokach 6¢cm 1 Sem. Jakg wysokos¢ powinien mie¢ ten
prostopadtoscian, aby pole jego powierzchni catkowitej byto rowne 280 cm’.

Jeden z bokdw prostokata o obwodzie 30 cm jest o potowe dtuzszy od drugiego boku. Jaka dlugosé
maja boki prostokata?

Sredni bok trojkata jest dwa i pot razy dtuzszy od najkrotszego z bokéw, od ktorego trzeci bok jest
trzy razy dtuzszy. Wyznacz dlugosci bokow tego trojkata, jesli wiadomo, ze jego obwod wynosi
78cm.

Obwdd trojkata ABC wynosi 38 cm. Oblicz dlugosci bokow tego trojkata, jesli wiadomo, ze bok AB
jest trzy razy dtuzszy od boku AC, a bok BC jest 0 4 cm krotszy od boku AB.
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Procenty

73.

74.

75.

76.

77.

78.

79.

Suma lat Olij, Eli i Kuby jest réwna 60. Kuba ma o 8 lat mniej niz Ola i Ela razem, a wiek Eli
stanowi 70% wieku Oli. Ile lat ma kazde z nich?

Agata i Ewa graty na konsoli i zdobyty tacznie 2924 punkty. Agata zdobyta o 15% punktow
wiecej niz Ewa. Ile punktéw zdobyta kazda z dziewczat?

Filip przeczytal w ciggu trzech dni 182 strony lektury. Drugiego dnia przeczytat o 20% wiecej
stron niz pierwszego, a trzeciego dnia — potowe liczby stron przeczytanych w drugim dniu. Ile
stron lektury przeczytat Filip kazdego dnia?

Artur miatl o 20 zt mniej oszczednosci niz Pawel. Gdy Artur 12 zt ze swoich oszczednosci
przeznaczyt na baterie od pilota, a Pawet wydat 20% swoich oszczednoSci na zakup stuchawek,
okazato sie, ze obydwaj chtopcy majg po tyle samo pieniedzy. lle pieniedzy przed zakupami miat
Artur, a ile Pawet?

Na mecz druzyny Perkoz przyszto 2610 kibicéw. Liczba kibicujacych kobiet stanowi 45% liczby
kibicéw pici meskiej. [le kobiet i ilu mezczyzn kibicuje Perkozowi?

W pudetku byty kule biate i czerwone - tgcznie 105 kul. Kule biate stanowity 20% wszystkich
kul. Ile kul biatych nalezy dotozy¢ do pudetka, aby kule czerwone stanowity 15% wszystkich
kul?

Mirek zainwestowal w akcje firmy Stereo o 500 zt wiecej niz w akcje firmy Mono. Akcje formy
Stereo przyniosty 10% zysku, a akcje firmy Mono - 35% zysku. W sumie Mirek wzbogacit sie o
500 zt. [le Mirek zainwestowat w akcje kazdej z firm?

Stezenie procentowe
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W naczyniu znajduje sie 5kg roztworu soli o stezeniu 3%. Ile soli nalezy dosypac do naczynia,
aby uzyskac roztwor o stezeniu 5%?

Jaka ilos¢ wody nalezy zmieszac z 0,5 kg soli, aby otrzymac¢ 12,5% roztwor?

Ile gramow cukru nalezy dosypac¢ do 180 g roztworu cukru o stezeniu 5%, aby otrzymac
roztwor cukru o stezeniu 10%.

Ile cukru nalezy dosypac do 2 kilograméw roztworu cukru o stezeniu 12%, aby otrzymac 20%
roztwor cukru?

W naczyniu znajduje sie 10kg roztworu soli o stezeniu 9%. lle wody nalezy dola¢ do tego
naczynia, aby otrzymac roztwor o stezeniu 6%?

Ile wody nalezy dola¢ do 600 g 5% roztworu soli, aby otrzymac roztwor 3%.

Ile byto 6% roztworu soli, jesli po dolaniu do niego 4kg wody otrzymano roztwér 45?7

Do roztworu soli o stezeniu 10% dodano 0,5 kg soli i otrzymano roztwor 15%. Ile w nowym
roztworze jest solj, a ile wody?

Do naczynia zawierajacego 15% roztwdr soli dolano 2kg 10% roztworu soli i otrzymano
roztwor o stezeniu 7%. lle kg wody, a ile soli jest w tym roztworze?

Po odparowaniu 30kg wody z 50 kg wodnego roztworu soli otrzymano roztwor 5%. Oblicz
stezenie roztworu przed odparowaniem.

Do 10 kg 7- procentowej solanki dolano pewng iloS¢ wody i w rezultacie uzyskano solanke 5-
procentowa. Oblicz ile wody dolano.

Mama dolata 2 1 wody do 3 I syropu malinowego o stezeniu 15%. Jakie stezenie ma otrzymany
napoj?

Do beczki z zawartoscig 450 1 kwasu octowego o stezeniu 25% dolano wody i uzyskano roztwor
o stezeniu 20%. Ille wody dolano?
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Do 50 1 syropu o stezeniu 24% dolano 101 1 wody. Jakie jest stezenie otrzymanego syropu?

Do 47 kg 5-proentowego roztworu soli dosypano pewng ilo$¢ czystej soli. Uzyskano w ten
sposoOb roztwdr solanki o stezeniu 6%. Ile soli dosypano?

Do solanki o stezeniu 15% dolano wody i otrzymano 25 1 solanki o stezeniu 12%. Ile wody
dolano?

Ile soli trzeba wsypac do 1,8 kg wody, aby otrzymac roztwoér 10%?

Ile wody nalezy dodac do 2 kg 5% solanki, aby otrzymac solanke dwuprocentowg?

Ile soli nalezy dosypac do 9 kg 5% solanki, aby otrzymac roztwor 10%?

Do 30-procentowego syropu dodano 20 kg wody i otrzymano syrop 20-procentowy. Jaka jest
calkowita masa otrzymanego syropu?

Z 30 kg solanki 2-procentowej odparowano wode i otrzymano solanke 3-procentowa. Ille wody
odparowano?

Z solanki 5-procentowej odparowano 10kg wody i otrzymano solanke6-procentowa. Ile solanki
byto na poczatku?

Ile kilogramow roztworu 80-procentowego nalezy zmieszac z 4 kilogramami roztworu 60-
procentowego, aby otrzymac roztwoér 70-procentowy?le byto kilogramow 6-procentowego
roztworu soli, jesli po dolaniu do niego 4 kg wody otrzymano roztwor 4-procentowy?
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